

第2章

中医护理基本原则



中医护理基本原则是在整体观念和辨证施护理论的指导下制定的临床护理疾病所遵循的基本法则。中医护理基本原则包括预防为主、辨护求本、扶正祛邪、调整阴阳、三因制宜等。



学习目标

- ◎ 掌握预防为主和辨护求本的内容、扶正祛邪的概念。
- ◎ 熟悉标与本的概念、扶正与祛邪的应用原则。
- ◎ 能运用本章所学的基本知识分析临幊上常见贫血的病因。
- ◎ 了解调整阴阳和三因制宜的内容。

2.1 预防为主



患儿，男，7岁，从小体弱多病，每遇季节交替或气候变化即发生感冒或腹泻，父母对其担心不已，终日对其小心照顾。

问题：

请结合中医预防思想为患儿家长提供几条建议。

预防是指采取一定的措施，防止疾病的发生与发展。《素问·四气调神大论》指出：“是故圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱，……夫病已成而后药之，……不亦晚乎？”其强调“防患于未然”的原则，这是中医防重于治的预防医学思想的突出体现，也是中医治未病思想的最早记载。护理工作在疾病的预防保健方面具有举足轻重的作用，只有护理与预防相结合，才能更好地维护人体健康。预防的内容包括未病先防和既病防变两个方面。

2.1.1 未病先防

未病先防是指在疾病发生之前做好各种预防工作，以防止疾病的发生。历代中医药文献中

记载的各种调护法、养生法都为未病先防做出了重要贡献。

疾病的发生关系到正、邪两方面的因素。邪气是导致疾病发生的重要条件，而正气不足是疾病发生的内在原因和根据，外邪通过内因而起作用。因此，未病先防就必须从调养人体正气和防止外邪侵害两方面入手。

1. 调养正气

《素问·上古天真论》说：“上古之人，其知道者，法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱，而尽终其天年，度百岁乃去。”调养正气，即以适当的养生方法来调养人体的气血阴阳。调养人体正气、增强机体抗病能力的内容包括以下几个方面：

(1) 调摄情志。中医学非常重视人的情志活动与身体健康的关系。七情太过可引起气机紊乱，使人体的自我调节能力减退，损伤人体正气，伤及脏腑而诱发疾病。所以，调神，或曰养性是养生的一个重要方面。《素问·上古天真论》中有“恬惔虚无，真气从之，精神内守，病安从来”，说明心的生理特征是喜宁静，心静则神安，神安则体内真气和顺，气机调畅，就不会生病。调摄情志可使人心态平和、性情豁达、气机调畅、阴平阳秘，从而增强自身的心理调控能力，避免来自内、外环境的不良刺激，起到增强正气、预防疾病、使人健康长寿的功用。



天 年

天年即天赋的年寿，是指一个人保持身体各器官处于健康状态下的自然寿命。人的生命是有一定期限的，古代养生家、医家认为人的自然寿命为100~120岁。《素问·上古天真论》有“尽终其天年，度百岁乃去”，《尚书·洪范篇》有“寿、百二十岁也”，《养生论》亦有“上寿百二十，古今所同”之说。此外，老子、王冰（唐代中医）也都认为天年为120岁。西德著名学者弗兰克（H. Franke）在1971年提出：“如果一个人既未患过疾病，又未遭到外源性因素的不良作用，则单纯性高龄老衰要到120岁才出现生理性死亡。”事实上，120岁的天年期限与一般的长寿调查资料相符。不过，自古至今超过这一生理极限的例子也是不少的。

(2) 顺应自然。人体的生命活动与自然界的变化规律是相适应的。《灵枢·邪客》中的“人与天地相应”提示人们在预防疾病及诊治疾病时应注意自然环境及阴阳、四时、气候等诸因素对健康与疾病的关系的影响，主动采取养生措施以适应其变化，使人体的生理活动与自然界的节律相应而协调有序。《素问·四气调神大论》说：“所以圣人春夏养阳，秋冬养阴，以从其根……”其倡导人们要遵循四时变化规律，调配衣着，饮食宜忌，起居有常，房事有度，劳逸结合等，以护正气，避免邪气的侵害，从而预防疾病的发生。

(3) 锻炼体魄。经常锻炼身体能增强体质，减少或防止疾病的發生。《吕氏春秋·达郁》以“流水不腐，户枢不蠹，动也”为例，阐释了“形气亦然，形不动则精不流，精不流则气郁”的道理。中医学认为，锻炼形体可以促进气血流畅，使人体肌肉筋骨强健，脏腑功能旺盛，并可借形动以济神静，从而使身体健康，益寿延年，同时也能预防疾病。汉代医家华佗创造了五禽戏，即模仿虎、鹿、熊、猿、鸟五种动物的动作来锻炼身体，增强正气。现在流传的健身术，如太极拳、易筋经、八段锦等多种健身方法均具有此特色。

锻炼身体要讲究科学的方法：一是运动量要适当，要因人而异；二是要循序渐进，运动量应由小到大；三是要持之以恒，方能收效。

(4)合理膳食。人们的日常生活离不开每日三餐,合理地调配膳食有利于人体健康。合理膳食又称平衡膳食或健康膳食,是指全面达到营养供给量的膳食,既能保证摄取的能量和各种营养物质全面达到生理需要量,又能在各种营养之间建立起一种生理上的平衡。中医学家历来重视饮食因素对正气的影响,如《素问·上古天真论》中有“饮食有节”的记载,孙思邈在《千金要方·食治》中记有“不知食宜者,不足以存生也”。

饮食应根据人体状况、所处地域、季节特点进行选择。适当饮食可以减少疾病的发生,增强体质。饮食不当会影响人体生理功能,使正常的气机紊乱或损伤正气。中医认为,不同食物的特点或性质不同,对不同脏器的作用也不同,所以,日常生活中合理膳食需要做到饮食有节,不饥不饱、寒温适度、注意卫生、合理搭配、谨和五味。

(5)劳逸结合。劳和逸之间是相互对立、相互协调的辩证统一关系,两者都是人体的生理需要。人们在生活中必须有劳有逸,既不能过劳又不能过逸。中医主张劳逸要“中和”,要有常有节。长期以来的实践证明,劳逸适度对增强人体正气有重要作用。

在日常生活中,绝对的“静”或绝对的“动”都是不可能实现的,只有动静结合、劳逸适度,才能对人体健康起到真正的促进作用。适度劳作有益于人体健康,经常、合理地从事一些体力劳动有利于活动筋骨、通畅气血、强健体魄、增强体质、锻炼意志、增强毅力,从而保持生命活动的能力。需要注意的是,所谓“劳”,不单指体力劳动,还包括脑力劳动,科学用脑也是防治疾病、增强正气的重要方面。

(6)理疗保健。理疗保健主要是指运用人工物理因子(如光、电、磁、声、温热、寒冷等)作用于人体的相应部位,或运用中医传统技法(如针灸、推拿、刮痧、药膳等)调节机体的生理、病理状况,以求达到治疗效果和保健强身目的的一种方法。理疗保健可以调节机体功能,使人体的气、血、阴阳得到调整而恢复平衡,从而增强正气,提高机体的防病能力。

(7)药物预防。根据四时、气候变化的太过与不及,人们可事先服食某些药物或采取相应措施,提高机体的免疫功能,有效地防止病邪的侵袭,从而预防疾病的发生。这对预防疫疠之气的流行具有重要意义。对此,古代医家积累了很多成功经验。《素问·遗篇·刺法论》有“小金丹……服十粒,无疫干也”的记载,说明我国很早就开始了药物预防工作。发明于16世纪的人痘接种法预防天花就是人工免疫法的先驱。

此外,用苍术、雄黄等烟熏以消毒防病,用贯众、板蓝根或大青叶预防流感,用茵陈、栀子等预防肝炎,用马齿苋等预防菌痢,都有较好的效果。

2. 防止病邪侵害

《素问·上古天真论》有“虚邪贼风,避之有时”之说,说明邪气是导致疾病发生的重要条件,故未病先防除养生以调养正气,提高抗病能力外,避其邪气也是预防疾病的重要方法。讲究卫生,防止环境、水源和食物的污染;“虚邪贼风,避之有时”,“五疫之至,皆相染易”,应“避其毒气”;“恬惔虚无”“饮食有节,起居有常,不妄作劳”等,皆是避免六淫、疫疠、七情、饮食与劳逸致病的有效方法。此外,外伤和虫兽伤也是要在日常生活和劳动中留心防范的。

2.1.2 既病防变

既病防变是在疾病发生伊始积极采取措施,防止疾病的发展与传变。疾病发生后,医护人员必须认识疾病的病因和病机,掌握疾病由表入里、由浅入深、由简单到复杂的发生、发展变化规律及其传变途径,做到早期诊断、有效治疗、防止传变。

1. 早期诊治

《素问·阴阳应象大论》说：“故邪风之至，疾如风雨，故善治者治皮毛，其次治肌肤，其次治筋脉，其次治六腑，其次治五脏。治五脏者，半死半生也。”这说明在疾病发生、发展的过程中，由于外邪侵袭人体，正邪的消长、盛衰发生变化，如果不及时诊治，就可能会使疾病由浅入深、由轻到重、由单纯到复杂，以致邪侵内脏，使病情愈来愈深重，治疗也就愈加困难。早期诊治的意义在于疾病初期患者的病情多轻，病位较浅，正气未衰，传变较少，病较易治。早期诊治要求医生要掌握不同疾病的发生、发展变化过程及其传变规律，及时做出正确的诊断。疾病的治疗越早，疗效越好。

2. 防止传变

疾病传变是指病变部位在脏腑、经络等之间的传递转移，以及疾病性质的转化和改变。从本质上讲，传变是疾病发展过程中在不同时间、不同层次上，机体阴阳、脏腑经络、气血津液代谢失调等病理矛盾的复杂联系和变化，是疾病发展过程中各种病理变化的衔接、重叠和转化，反映了病理变化的演变和发展规律。

防止传变是指在掌握疾病的发生、发展规律及其传变途径的基础上，积极早期诊治以防止疾病发展或恶化。防止传变的具体方法包括阻断疾病传变的途径与先安未受邪之地两个方面。

(1)阻断疾病传变的途径。疾病都有其一定的传变规律和途径。外感病的传变多遵循表里传变、六经传变、卫气营血传变和三焦传变规律。外感病发于表，其病位由表入里、由浅入深或里病出表。内伤病起于脏腑，其传变多遵循五脏生、克、乘、侮关系和经络传变的规律。有病脏器常波及其他脏腑，故其传变形式主要是内脏之间的传变，也常见脏腑与经络、内脏与形体之间的传变。掌握病位的传变规律对临床治疗和预防疾病有重要的指导意义。临证时运用动态的观点对待疾病，在疾病已发而未深，微而未甚之时，便能见微知著，掌握病变发展的趋势，从而抓住最佳时机进行治疗，防止疾病的发展与传变，将疾病在初期治愈。例如，温病多始于卫分证，因此，卫分证阶段就是温病早期诊治的关键。

①表里传变。表里传变又称表里出入、内外传变，是指致病因素作用于机体，正气与之抗争所出现的表邪入里或里病出表的病理过程，反映了病变部位的深浅，标志着病理变化的趋势。

- 表邪入里。表邪入里是指在外感病中，留于肌肤的外感邪气在一定条件下内传入里，影响脏腑功能的病理传变过程。表邪入里常见于外感病的初期和中期，是疾病向纵深发展的标志。造成表邪入里的因素有两个：一是邪气过盛，或护理不当，或疾病初起失治、误治等，以致表邪不解，迅速传变入里。例如，外感风寒之初失治，使在表之风寒邪气不解，可内传入里，影响肺胃功能，引起高热、口渴、喘咳、便秘等病证，即为表邪入里。二是正气不足，抗邪能力减退，不能阻止病邪的深入，遂内传入里。例如，肺卫素虚，复感外邪，传入于里，伤及脏腑，而见多种病证，亦为表邪入里。病邪由表入里，一般按皮毛—络脉—经脉—脏腑的顺序依次内传。《素问·缪刺论》有言：“夫邪之客于形也，必先舍于皮毛，留而不去，入舍于孙脉，留而不去，入舍于络脉，留而不去，入舍于经脉，内连五藏，散于肠胃。阴阳俱感，五藏乃伤。此邪之从皮毛而入，极于五藏之次也。”

因此，医护人员应注意观察、分析证候变化，以判断病邪入里的浅深层次。但也有一些疾病由表入里的传变过程并不出现界限清晰的阶段性特点，有的甚至直接由肌表直传脏腑，故应具体问题具体分析。

- 里病出表。里病出表是指疾病原本在脏腑、经络等较深层次，由于正邪交争，病邪从里透

达于肌表的传变过程。里病出表多由治疗、护理得当，机体抗邪能力增强所致。例如，温热疾病，内热炽盛，出现烦躁、胸闷、咳逆，继则汗出热解或随疹透发、邪出而安等，即里病出表。里病出表多提示邪有出路，病势有好转或向愈之机。

此外，在病邪出入的过程中，还存在介乎表里之间的病理阶段，即半表半里阶段，常是表邪入里或里病出表的中间阶段。病邪的表里出入主要取决于邪正双方的消长、盛衰对比。正不胜邪，则表邪入里内陷；正胜邪却，则里证可能出表。

②六经传变。六经传变是指疾病病位在太阳、阳明、少阳、太阴、少阴、厥阴六经之间的相对转移。东汉张仲景的《伤寒论》在《黄帝内经》所论外感病发展变化规律的基础上，将伤寒热病的病变规律和本质用“六经”概括为六个不同的发展阶段，并创立了六经传变理论。六经传变实际上是对外感病六个不同发展阶段的病变规律和本质的概括。六经之中，三阳主表，三阴主里。三阳之中，太阳为一身之藩篱，主表，阳明主里，少阳主半表半里；三阴之中，太阴居表，依次为少阴、厥阴。

外邪循六经传变的一般规律是由表入里、由阳入阴、先三阳后三阴依次相传，即按太阳—阳明—少阳—太阴—少阴—厥阴的次序传变。这种传变规律反映了人体正气由盛而衰，疾病由表入里、由阳入阴、由轻而重的发展趋势。外邪循六经传变还有越经传、表里传、直中、合病、并病等一些特殊的传变形式。越经传是指疾病不按六经次序传变，如由太阳传入太阴；表里传是指病变在表里相合经脉之间的移易传变，如病变由太阴传至阳明；直中是指病邪不经三阳经而直接传入三阴经，如外邪直中太阴或少阴；合病是指两经或三经同时发病，无先后次第之分，如太阴阳明合病、太阳少阳合病、三阳合病等；并病是指一经证候未罢，又出现另一经证候，如先有太阳经病变，后有阳明经病变，有先后次第之分。另外，由于经脉与脏腑相络属，所以六经病变多与相应的脏腑功能失常有关。

③卫气营血传变。卫气营血传变是指病变在卫、气、营、血四个病理阶段的转移变化，主要用于阐释温热病的传变。卫分是温热病的初起阶段，病位在皮毛与肺，病情轻浅；气分为温热病的中期阶段，病位在肺、胸膈、脾、胆、胃肠，病情较重，多数热性病至气分即止；营分为温病的严重阶段，病位主要在心与心包；血分为温热重症的极期阶段，病位在心、肝、肾，病势险恶，常致不救。

卫气营血的病位传变始于卫分，经气分、营分，终于血分，称为顺传，反映了病邪由表入里、由浅至深，病情由轻至重，由实转虚的传变过程。温热之邪入卫分后，不经气分阶段，径入营分或血分，称为逆传，提示病变急剧，病势凶险。顺传与逆传的主要区别在于传变过程呈渐进性或暴发性的不同。顺传多为渐进传变，逆传多为暴发形式。此外，尚有卫气同病、气营两燔及气血两燔等特殊病证类型。

总之，病位的卫气营血传变由卫分、气分传至营血，病位多由浅入深，病情由轻变重，病势则趋向恶化；而病变由营血传出卫分，则提示病情由重变轻，病位由深出浅，病势趋于好转或痊愈。

④三焦传变。三焦传变即病变部位循上、中、下三焦而发生转移变化，是外感温热病，尤其是湿热病的主要传变形式。三焦传变是温病学家在病变部位遵循三焦概念的基础上所总结出的温热病的传变规律。

三焦病位传变主要是上下相传，即病位由上传下，或由下传上。外感温热病邪多自口鼻而入，肺卫首先受邪而发病，继则从上焦传入脾胃，再入下焦肝肾，故其传变为由上至下，此为顺传，说明疾病由浅入深、由轻而重。如果病邪从肺卫直接传入心包，病情恶化，是为逆传。清代医家吴鞠通在《温病条辨·卷二》中概括温病传变规律时说：“温病由口鼻而入，鼻气通于肺，口

气通于胃。肺病逆传，则为心包。上焦病不治，则传中焦，胃与脾也；中焦病不治，则传下焦，肝与肾也。始上焦，终下焦。”其既包括了始于上焦肺，依次传入中焦、下焦的顺传，也包括了病邪由肺卫直接传入心包的逆传。前者为三焦传变的一般形式，后者则是三焦传变的特殊形式。

总之，病位在上焦肺，病浅而轻；若病势发展，传至中焦，则病情逐渐加重；再继续发展，传入下焦，则病情更为深重。病变从上焦传入中、下焦，以及逆传，说明病势向恶化发展；而由下焦或中焦向上焦传变则大多为好转向愈之象。

⑤脏腑疾病的传变。脏腑疾病多为内伤病，是指人体脏腑在某些病因的作用下所发生的疾病，其病变部位在脏腑。人体是一个有机整体，其以脏腑为核心，以经络为联系的通道，以精、气、血、津液为物质基础，与形体官窍紧密相联，共同维持人体的正常生命活动。由于脏腑之间在生理上密切配合，其在病理上必然通过经络和精、气、血、津液等相互影响，导致病变转移。脏腑之间不仅有各自的生理功能和相应的病理变化，彼此之间还存在普遍而复杂的生理联系和病理影响，一脏有病，常常会波及他脏而发生传变。脏腑疾病之间的传变规律主要与脏腑之间的阴阳表里关系、五行生克乘侮关系、经络关系、气血津液关系有关。

(2)先安未受邪之地。先安未受邪之地是根据疾病的传变规律，对尚未受邪而有可能被传及之处先予以顾护，阻断疾病传于此处的方法。例如，脏腑有病，可由病变性质的差异而有及子、犯母、乘、侮等传变。《难经·七十七难》说：“所谓治未病者，见肝之病，则知肝当传之与脾，故先实其脾气。”临幊上在治疗肝病的同时，常配以调理脾胃的药物，使脾气旺盛而不受邪，确可收到良效。又如，温热病伤及胃阴时，其病变发展趋势将耗及肾阴，清代医家叶天士据此传变规律提出了“务在先安未受邪之地”的防治原则，主张在甘寒养胃的方药中加入咸寒滋肾之品，以防止肾阴的耗损。这些都是既病防变原则的具体应用范例。

2.2 辨护求本



徐国珍伤寒六七日，身热目赤，索水到前，置而不饮，异常大躁，将门牖洞启，身卧地上，辗转不快，要求入井。一医视为热，以大承气汤与服。余诊其脉，洪大无伦，重按无力。余曰：阳欲暴脱，外显假热，内有真寒，观其得水不欲咽，情已大露，岂水尚不能咽而反可咽大黄、芒硝乎？天气燠热，必有大雨，此证顷刻一身大汗，不可救矣。于是以附子、干姜各五钱，人参三钱，甘草二钱，煎成冷服。服后寒战嘎齿有声，以重棉和头覆之，缩手不肯与诊，阳微之状始著，再与前药一剂，微汗热退而安。（清·喻嘉言《寓意草》，有修改）

问题：

请结合辨护求本原则简述对该患者应如何实施护理。

求，有探求、追求及针对之意；本，有本质、本原、根本、根源之意。辨护求本是指在实施护理时，必须寻找出疾病的根本原因，并针对根本原因进行相应的护理。这是中医护理学辨证施护的一个基本原则，对疾病的护理具有重要的指导意义。

2.2.1 标与本的概念及关系

《素问·阴阳应象大论》指出，“治病必求于本”，“本”指根本、本质。这里所说的“本”是相对于“标”而言的，“标”一般指外在的表现、现象。标与本不是绝对的概念，而是相对而言的。以正邪关系来说，则人体的正气为本，致病的邪气为标；以病因和症状关系来说，则病因为本，症状为标；其他如旧病、先病为本，新病、后病为标等。

总之，对本的理解表现在阴阳普遍规律、疾病本质、病变的主要矛盾三个方面。临幊上只有通过望、闻、问、切四诊合参，并在中医学基础理论的指导下进行综合分析和归纳，才能准确地判断疾病的标本情况，找出疾病的根本原因，并针对其本确立恰当的治疗和护理方法。

2.2.2 标本的应用原则

掌握疾病的标本有利于从复杂的病证中找出和处理矛盾的主要方面，分清主次，抓住护理的关键，也就是辨护求本。在复杂多变的疾病过程中，常有标本、主次的不同，因而标本的应用方面就有先后、缓急之分。

1. 急则护其标

标病急重，则当先护其标。标急的情况多指疾病过程中的急重，甚或危重症状，或在卒病而病情非常严重时。例如，对病因明确的剧痛可先缓急止痛，痛止则再图其本；对大出血患者，应紧急止血以护其标，待血止病情缓和后再图其本。有时标病虽不危急，但其将影响本病整个治疗方案的实施时，也当先护其标病。

2. 缓则护其本

缓则护其本适用于慢性病或急性病恢复期的患者，此时必须着眼于疾病的本质进行护理。因标病产生于本病，本病得痊愈，标病自然也随之而去。例如，痨病之咳嗽，肺肾阴虚是本，咳嗽是标。此时，标病不至于危及生命，故护理工作就不能仅着眼于咳嗽，而应以滋养肺肾而图本。另外，先病宿疾为本，后病新感为标，新感已愈而转为宿疾，也当缓则护其本。

3. 标本同护

当标本并重或均不太急时，应标本兼顾。例如，在治疗热性病的过程中，患者的临床表现为身热、腹满痛、大便燥结不通，口燥咽干欲饮，此时邪热里结为本，阴液受伤为标，护当兼顾泻热攻下与滋阴通便；再如，脾虚失运，水湿内停，此时脾虚是本，水湿为标，护当补脾祛湿同用，标本兼护。

总之，标本的应用原则既有原则性又有灵活性，临床应用均是针对疾病的主要矛盾，做到辨护求本，否则标本不明、护无主次，势必贻误病情。

2.2.3 正护与反护

正护与反护是针对疾病本质的护理原则，是辨护求本的具体体现。《素问·至真要大论》提出了“逆者正治，从者反治”的观点。在疾病过程中，疾病的本质与征象有一致者和不一致者，故疾病的护理有正护与反护的不同。

1. 正护

正护是当疾病的临床表现与其本质相一致时，采用与疾病的证候性质相反的方法进行护理的一种原则，又称逆护法。正护主要包括寒者热之、热者寒之、实则泻之和虚则补之。

(1) 寒者热之。寒者热之是指寒性病证出现寒象时应注意为患者保暖，室温宜高，最好安排

患者住向阳的病室,使患者感到温暖、舒适;中药应温热服;饮食应选择性温的牛、羊之品,切忌生冷性凉食品等。

(2)热者寒之。热者寒之是指热性病证出现热象时,应采取与上述护法相反的原则。

(3)虚则补之。虚则补之是指虚损性病证出现虚象时,对虚证患者应根据阴虚、阳虚之别分别给予清补或温补的护法。

(4)实则泻之。实则泻之是指实性病证出现实象时,应采取攻逐邪实的护法。

2. 反护

反护即顺从病证的外在假象进行护理的一种原则,又称从护法。由于采用的护理措施与病证中假象的性质相同,故反护适用于疾病的临床表现与其本质不一致,甚至相反的病证。反护主要包括以寒护寒、以热护热、塞因塞用和通因通用。

对里热盛极,阳盛格阴的热厥证,患者出现四肢厥冷、脉沉的假寒证时,除做好四肢保暖外,护理应以清热降温为主,这样才能使热退假寒之象消散。而对阴寒内盛、格阳于外的真寒假热证,应以温热的护法护其真寒,如给温热性食物、汤药温服,室温偏高而湿度宜低,注意保暖等护理措施。这就是以寒护寒、以热护热的反护原则。

对脘腹胀满、纳呆、舌淡、脉虚无力的真虚假实证,应用健脾益气、以补开塞的护法。例如,给予患者山药粥、茯苓粥、大枣粥等补中气,并配合针灸、推拿等疗法,以加强药效和振奋脾气,脾气健运则脘腹胀满自消,这就是塞因塞用的反护原则。对食积所致的腹泻,护理时应采取消导泻下的措施,如控制食量,给予消导通便的山楂、核桃仁、香蕉、蜂蜜等食品,以达通因通用之功效。

2.3 扶正祛邪



患者,女,40岁。患者因感受风寒而致恶寒发热,头项强痛,肢体酸痛,无汗,鼻塞声重,咳嗽有痰,胸膈痞满,舌淡苔白,脉浮而按之无力。中医诊断为气虚感冒。

问题:

请根据扶正祛邪的护理原则指出应如何对该患者实施护理。

疾病的过程是正气与邪气相互斗争的过程。正气包括人体的脏腑功能、气、血、津液等,邪气泛指所有的致病因素。正邪的盛衰变化对疾病的发生、发展及变化和转归有重要的影响。扶正祛邪是指扶助正气、祛除邪气。扶正祛邪是治疗疾病的一个重要原则,也是中医护理的基本原则。

在疾病的发展过程中,正邪斗争双方的盛衰、消长决定了疾病的进退,正能胜邪则病退,邪能胜正则病进。扶正祛邪的护理原则是针对疾病过程中的正邪双方的力量对比而设的,其目的是要扶助正气,祛除邪气,改变疾病过程中的正邪双方的力量对比,使疾病向痊愈的方向转化,使机体早日康复。因此,扶助正气和祛除邪气是疾病转向康复、痊愈的关键。

2.3.1 扶正与祛邪的概念及相互关系

1. 扶正

扶正是指扶助正气,增强体质,提高机体的抗邪及康复能力。扶正适用于各种虚证,即所谓虚则补之。临床具体采用的护理措施有补充营养、调摄精神、适当进行体育锻炼、药物预防、药膳食疗等。

2. 祛邪

祛邪是指祛除邪气,消解病邪的侵袭和损害、抑制亢奋有余的病理反应。祛邪适用于各种实证,即所谓实则泻之。临床具体采用的护理措施有催吐、攻下、消导、排痰、发汗等。

3. 扶正与祛邪的关系

扶正与祛邪虽然是截然不同的两个方面,但是在疾病的发生、发展及其变化的过程中,正邪双方的盛衰变化是密切相关的。扶正与祛邪是相辅相成的两个方面。扶正为了祛邪,通过增强正气,使邪气外出从而恢复健康;祛邪是为了扶正,消除致病因素的损害,从而达到保护正气、恢复健康的目的。祛邪有助于扶正,扶正有利于祛邪。因此,扶正与祛邪两者相互为用、相辅相成。扶正增强了正气,有助于机体祛除病邪,即所谓正胜邪自去;祛邪则在祛除邪气的同时减免了对正气的侵害,即所谓邪去正自安。

2.3.2 扶正与祛邪的应用原则

在疾病过程中,正邪双方的主次关系不断变化。因此,在运用扶正祛邪原则时,医护人员要辨证分析正邪双方消长、盛衰的情况,决定扶正与祛邪的主次、先后。具体有以下三种情况:

1. 扶正与祛邪单独运用

扶正单独运用适用于虚证或真虚假实证,且邪气不盛。扶正的单独运用当分清虚证所在的脏腑、经络等部位,以及其精、气、血、津液、阴阳中何种虚衰。祛邪单独运用适用于实证或真实假虚证,且正气未衰。祛邪的单独运用当辨清病邪性质、所在病位,而采用相应的护理方法。

2. 扶正与祛邪同时运用

扶正与祛邪同时使用,即攻补兼施,适用于虚实夹杂的病证。由于虚实有主次之分,因而攻补同时使用时亦有主次之别。扶正兼祛邪,即扶正为主,辅以祛邪,适用于以正虚为主的虚实夹杂证。祛邪兼扶正,即祛邪为主,辅以扶正,适用于以邪实为主的虚实夹杂证。

3. 扶正与祛邪先后运用

扶正与祛邪的先后运用适用于虚实夹杂证,主要根据虚实的轻重、缓急而变通使用。

(1)先扶正后祛邪,即先补后攻。先扶正后祛邪适用于正虚为主,机体不能耐受攻伐者。若同时祛邪反会更伤正气,故当先扶正以助正气,机体能耐受攻伐时再予以祛邪。

(2)先祛邪后扶正,即先攻后补。先祛邪后扶正常见两种情况:一是邪盛为主,兼扶正反会助邪;二是正虚不甚,邪势初盛,正气尚能耐攻者。此时,应先行祛邪,邪气速去则正气易复,再补虚,以获全功。

综上所述,中医护理要在掌握中医扶正祛邪原则的情况下决定各种相应的护理原则和具体操作方法,目的是使护理与治疗相辅相成。

2.4 调整阴阳



患者，男，45岁，头晕、目眩，耳聋、耳鸣，说话低沉，自觉咽部干涩、疼痛，午后加重，手心、足心发热，腰膝酸软，舌质白，少津，脉细数。中医辨证为肾阴虚证。

问题：

根据调整阴阳的中医护理原则，护士应如何对该患者进行护理？

疾病的发生从根本上说是机体的阴阳相对平衡遭到了破坏，导致阴阳失调。调整阴阳是指纠正疾病过程中机体阴阳的偏盛偏衰，损其有余，补其不足，恢复人体阴阳的相对平衡，是临床施护的根本法则之一。调整阴阳包括损其有余和补其不足两个方面。

2.4.1 损其有余

损其有余，即实则泻之，适用于人体阴阳中任何一方偏盛有余的实证。临床应用要注意阴阳偏盛、阴阳互损和阴阳格拒三种情况。

1. 阴阳偏盛

针对阴阳偏盛者，应分别采用泻其阳盛、损其阴盛的相关措施。对阳盛则热的实热证，根据阴阳对立制约原理，宜用能泻其偏盛之阳热的护理措施，此即热者寒之之意。对阴盛则寒的寒实证，宜用温热的护理措施以消解其偏盛之阴寒，此即寒者热之之意。

2. 阴阳互损

阴阳互损要兼顾其不足。“阳盛则阴病，阴盛则阳病”，阳偏盛易导致阴气的亏减，此时不宜单纯地清其阳热，而须兼顾阴气不足，即祛邪为主兼以扶正。若阴偏盛，则易导致阳气不足，此时不宜单纯地温散其寒，还应兼顾阳气的不足。

3. 阴阳格拒

阴阳格拒要抓住寒热证候的真假本质。对阴阳格拒，应用以寒护寒、以热护热之法护之。阳盛格阴所致真热假寒证，其本质是实热证，宜清泻阳热，即以寒护寒；阴盛格阳所致真寒假热证，其本质是寒盛阳虚，宜温阳散寒，即以热护热。

2.4.2 补其不足

补其不足，即虚则补之，适用于人体阴阳中任何一方虚损不足的病证。调补阴阳分为据阴阳相互制约原理的阴阳互制的调补阴阳，以及据阴阳互根原理的阴阳互济的调补阴阳。阴阳两虚者则宜阴阳并补。

1. 阳病护阴，阴病护阳

阳病护阴适用于阴虚之证；阴病护阳适用于阳虚之证。《素问·阴阳应象大论》提出“审其阴阳，以别柔刚，阳病治阴，阴病治阳”。这里的“阴病”是指阳虚则阴气相对偏盛，治阳即补阳之意；“阳病”是指阴虚则阳气相对偏亢，治阴即补阴之意。王冰指出，“壮水之主，以制阳光”“益火之源，以消阴翳”。当阴虚不足以制阳而致阳气相对偏亢的虚热证时，治宜滋阴以抑阳。当阳虚

不足以制阴而致阴气相对偏盛的虚寒证时,治宜扶阳以抑阴。

2. 阴中求阳,阳中求阴

根据阴阳互根互用理论,对阴阳偏衰的虚热及虚寒证,张景岳还提出了阴中求阳与阳中求阴的方法,即据阴阳互根原理,补阳时适当佐以补阴药谓之阴中求阳,补阴时适当佐以补阳药谓之阳中求阴。其意是使阴阳互生互济,不仅能增强疗效,还能限制纯补阳或纯补阴时药物的偏性及副作用。

3. 阴阳并补

由于阴阳是互根的,对阴阳两虚者可采用阴阳并补的护理方法,但须分清主次而用。阳损及阴者以阳虚为主,应在补阳的基础上辅以滋阴之品;阴损及阳者以阴虚为主,应在滋阴的基础上辅以补阳之品。

2.5 三因制宜



患者,男,48岁,最近1年来因工作劳累而出现畏寒、大便稀溏、腰膝酸痛,并伴有性功能减退,于冬季症状加重。

问题:

根据三因制宜的中医护理原则,护士应如何对该患者进行护理?

三因制宜是指因时、因地和因人制宜。“人以天地之气生”指人是自然界的产物,自然界天地阴阳之气的运动变化与人体息息相关,疾病的发生、发展与转归必然受到诸如气候、地域环境等因素的影响。患者的性别、年龄、体质等个体差异也会对疾病产生一定的影响。因此,在实施护理时,护士必须根据这些具体因素做出分析,从而采用适宜的护理方法和措施,这也是护理疾病所必须遵循的一个基本原则。

因时、因地、因人制宜的护理原则是指在护理疾病时,护士要根据时令、地理、患者等具体情况制定适宜的护理措施。由于天时气候,地域环境,患者的性别、年龄、体质、生活习惯等因素,对疾病的发生、发展、变化与转归都存在不同程度的影响,因此,护士除应掌握护理疾病的一般规律外,还应知常达变,考虑以上具体因素,做到区别对待,制定适宜的护理方案。

2.5.1 因人制宜

根据患者的年龄、性别、体质等不同特点制定相应护理措施的护理原则称为因人制宜。清代徐大椿的《医学源流论》指出:“天下有同此一病,而治此则效,治彼则不效,且不惟无效而反有大害者,何也?则以病同而人异也。”治如此,护亦当如此。

1. 年龄特点

不同年龄阶段的人的生理功能、病理反应存在一定的差异,施护时宜区别对待。小儿生机旺盛,但脏腑娇嫩,气血未充,故治疗小儿疾病时药量宜少;青壮年气血旺盛,脏腑充实,可侧重于攻邪泻实,药量亦可稍多;老年人生机减退,气血日衰,多用补虚之法或攻补兼施,用药量应比

青壮年少,中病即止。

2. 性别特点

男女各有其生理、病理特点,护理方法亦当有别。妇女可有经、带、胎、产及乳房、胞宫之疾,相应地有经期护理、妊娠期护理、产后护理、乳房护理等内容。男子精气易亏,可有精室及男性功能障碍等特有病证,如阳痿、早泄、遗精及精液异常等,应在护理上予以注意。

3. 体质特点

因先天禀赋与生活环境的不同,人与人的体质存在差异:一是病邪的易感性不同;二是患病机体的反应性不同,病证有寒热虚实之别或“从化”的倾向,因而在护理方法上也应有所不同。

人的体质根据阴阳、寒热的不同可分为以下几种:

(1)平和体质。平和体质是正常体质。平和体质的人体形匀称健壮,面色、肤色润泽,头发稠密有光泽,目光有神,唇色红润,不易疲劳,精力充沛,睡眠、食欲好,大小便正常,性格随和、开朗,患病少。

(2)阳虚体质。阳虚体质的人肌肉不健壮;时感手脚发凉,胃脘部、背部或腰、膝部怕冷;衣服比别人穿得多,夏天不喜欢吹空调;喜欢安静,性格多沉闷、内向;吃或喝凉的食物会感到不舒服,易发生大便稀溏,小便色清而量多。

阳虚体质的人易发生寒病、腹泻、阳痿等。阳虚体质的人的饮食宜温阳,可多食牛肉、羊肉、韭菜、生姜、葱头等温阳之品;少食梨、西瓜、荸荠等生冷寒凉的食物,少饮绿茶。阳虚体质的人起居要保暖,特别是背部及下腹丹田部位;避免长时间待在空调房,防止出汗过多;宜在阳光充足的情况下适当进行户外活动,运动时应避风寒,冬天避免在大风、大寒、大雾、大雪及空气污染的环境中锻炼。

(3)阴虚体质。阴虚体质的人体形多瘦长;经常感到手心、脚心发热,脸上冒火,面颊潮红或偏红,耐受不了夏天的暑热;常感到眼睛干涩,口干咽燥,总想喝水,皮肤干燥;性情急躁,外向、好动;舌质偏红,苔少。

阴虚体质的人易患咳嗽、干燥综合征、甲亢等。阴虚体质的人的饮食宜滋阴,可多食瘦猪肉、鸭肉、绿豆、冬瓜等甘凉滋润之品,少食羊肉、韭菜、辣椒、葵瓜子等性温燥烈之品。阴虚体质的人起居忌熬夜,应避免在高温酷暑环境中工作;运动勿太过,锻炼时要控制出汗量,及时补充水分,不宜洗桑拿。

(4)湿热体质。湿热体质的人的面部和鼻尖总是油光发亮,脸上容易生粉刺,皮肤容易瘙痒;常感到口苦、口臭或嘴里有异味;大便黏滞不爽,小便有发热感,尿色发黄;女性常带下色黄,男性阴囊总是潮湿多汗。

湿热体质的人易患疮疖、黄疸等病。湿热体质的人忌辛温、滋腻的食物,饮食应以清淡为主,可多食赤小豆、绿豆、芹菜、黄瓜、藕等甘寒、甘平的食物,少食羊肉、韭菜、生姜、辣椒、胡椒、花椒等甘温滋腻及火锅、烹炸、烧烤等辛温助热的食物。湿热体质的人起居应避暑湿,居住环境宜干燥、通风;不要熬夜、过于劳累;盛夏暑湿较重,应减少户外活动的时间;运动宜增强,适合做高强度、大运动量的锻炼。

(5)气虚体质。气虚体质的人经常感觉疲乏、气短,讲话的声音低弱,容易出汗,舌边有齿痕。

气虚体质的人容易感冒,生病后抗病能力弱且难以痊愈,还易发生内脏下垂(如胃下垂等)。气虚体质的人平时宜多食用益气健脾的食物,如黄豆、白扁豆、鸡肉、香菇、大枣、桂圆、蜂蜜等;

少食具有耗气作用的食物,如空心菜、生萝卜等。气虚体质的人起居宜有规律,夏季午间适当休息,保持充足的睡眠;注意保暖,避免在劳动或激烈运动时出汗受风;不要过于劳作,以免损伤正气;运动宜柔缓,不宜剧烈运动。

(6)气郁体质。气郁体质的人体形偏瘦;常感闷闷不乐、情绪低沉,容易紧张、焦虑不安,多愁善感,感情脆弱,容易感到害怕或受到惊吓;常感到乳房及两胁部胀痛,常有胸闷的感觉,经常无缘无故地叹气,咽喉部经常有堵塞感或异物感;容易失眠,神情抑郁、忧虑脆弱。

气郁体质的人易患失眠症、抑郁症、神经官能症、乳腺增生等。气郁体质的人的饮食宜宽胸理气,可多食黄花菜、海带、山楂、玫瑰花等具有行气、解郁、消食、醒神的食物。气郁体质的人起居宜动不宜静,不要总待在家里,应尽量增加户外活动;居住环境应安静,防止嘈杂的环境影响心情;睡前避免饮茶、咖啡和可可等具有提神醒脑作用的饮料;宜参加群体运动,多参加群众性的体育运动项目,如打球、跳舞、下棋等,以便更好地融入社会。

(7)血瘀体质。血瘀体质的人面色偏暗,嘴唇颜色偏暗,舌下的静脉瘀紫;皮肤比较粗糙,有时在不知不觉中会出现瘀青;眼睛里的红血丝很多,刷牙时牙龈易出血;常烦躁、健忘,性情急躁。

血瘀体质的人宜进行气活血的食物,可多食山楂、醋、玫瑰花、金橘等具有活血、散结、行气、疏肝解郁作用的食物,少食肥肉等滋腻之品。血瘀体质的人起居不要过于安逸,以免气机郁滞而致血行不畅;保持充足的睡眠,早睡早起、多锻炼。

(8)痰湿体质。痰湿体质的人体形肥胖,腹部肥满而松软;容易出汗;经常感到肢体酸困沉重、不轻松;经常感觉脸上有一层油,嘴里常有黏黏的或甜腻的感觉,经常感到有痰,舌苔厚腻,性格比较温和。

痰湿体质的人易患消渴、中风、胸痹等。痰湿体质的人的饮食宜清淡,少食肥肉及甜、黏、油腻的食物(如炸糕、驴打滚),可多食海带、冬瓜等。痰湿体质的人起居忌潮湿,居住环境宜干燥,平时应多进行户外活动,不要过于安逸;衣着应透气散湿,经常晒太阳或进行日光浴;在湿冷的气候条件下应减少户外活动,避免受寒淋雨;运动宜根据自己的具体情况循序渐进,长期坚持。

(9)特禀体质。特禀体质是一类特殊体质。有的特禀体质的人即使不感冒也经常鼻塞、打喷嚏、流鼻涕,易患哮喘,易对药物、食物、气味、花粉等过敏;有的人皮肤容易起荨麻疹,皮肤常因过敏而出现紫红色的瘀点、瘀斑,常一抓就红,并出现抓痕。

特禀体质的人的饮食宜清淡,可多食益气固表的食物,少食荞麦(含致敏物质荞麦荧光素)、蚕豆、白扁豆、牛肉、鹅肉、鲤鱼、虾、蟹、茄子、酒、辣椒、浓茶、咖啡等辛辣、腥膻发物及含致敏物质的食物。

2.5.2 因时制宜

因时制宜是指根据时令气候节律特点制定的相应的护理原则。《灵枢·岁露论》曰:“人与天地相参也,与日月相应也。”因此,护士应据不同季节和气候的节律特点来调护患者的饮食、起居等。

一般来说,春夏季节气候由温转热,阳气升发,人体腠理疏松开泄,即使外感风寒,在用药、饮食调护上均不宜过用辛温;服用解表药也当慎加衣被或啜热饮,以免开泄太过,耗气伤阴,并应注意补充津液,清泄暑热。而秋冬季节气候由凉变寒,阴盛阳衰,人体腠理致密,不易发汗,感受风寒时,解表药应温热服,并予热粥、热饮以助药力。

在因时制宜的护理中,护士还要注意患者昼夜的不同变化而给予不同的护理。日夜阴阳

之气比例不同，人亦应之。就月令而言，《素问·八正神明论》中有“月生无泻，月满无补，月郭空无治，是谓得时而调之”的护理原则。一般疾病都是昼轻夜重，因此，夜班护士应加强巡视，注意观察患者的病情变化。

《素问·六元正纪大论》有：“用寒远寒，用凉远凉，用温远温，用热远热，食宜同法，有假者反常。反是者病，所谓时也。”治疗疾病或护理疾病时必须因时制宜。例如，气候炎热则阳气亢盛，阴精易损，再服用大温、大热的药物或食物，则助阳气亢盛之势而阴精更受损伤，有违自然界四时阴阳消长的规律，造成阴阳偏胜、失调，故为用药之所不宜。

2.5.3 因地制宜

根据不同的地理环境特点制定的相应护理原则称为因地制宜。由于地域、地势、气候、水土性质各异，长期生活在不同地域的人存在体质差异，加之生活与工作环境、生活方式各不相同，人们的生理活动与病理变化亦不尽相同，而因地制宜就是考虑这些差异而实施治疗和护理的原则。例如，我国西北地区气候寒燥，人阳气内敛，腠理闭塞，若感邪则以风寒居多，护理着重于风寒；东南气候温暖潮湿，人阳气容易外泄，腠理疏松，易感风热之邪，护理着重于风热。此外，也有一些疾病的发生与不同地域的地质水土状况密切相关，如地方性甲状腺肿、大骨节病、克山病等地方性疾病。因此，护士在实施护理时须针对地域的不同而采用适宜的护理方法与手段。

三因制宜原则反映了天人相应的整体观念及辨证施护的原则性与灵活性。护士只有把疾病与诸因素加以全面分析，才能获得正确的信息，进而实施合理、有效的护理。



思考与练习

1. 单项选择题

- (1) 下列选项中不属于未病先防思想的是()。
 - A. 调畅情志
 - B. 饮食有节
 - C. 审因论治
 - D. 顺应自然
 - E. 劳逸结合

- (2) 下列选项中不属于中医护理疾病原则的是()。
 - A. 辨护求本
 - B. 扶正祛邪
 - C. 调整阴阳
 - D. 标本缓急
 - E. 发汗解表

- (3) 下列选项中不属于既病防变方法的是()。
 - A. 早期诊断
 - B. 防止传变
 - C. 先安未受邪之地
 - D. 锻炼身体
 - E. 早期治疗

- (4) 下列选项中属于正护的是()。
 - A. 因热护热
 - B. 以通治通
 - C. 热者寒之
 - D. 用热远热
 - E. 以补开塞

- (5) 虚则补之属于()。
 - A. 逆护法
 - B. 从护法
 - C. 护标法
 - D. 反护法
 - E. 护本法

- (6) 正气不包括()。
 - A. 气
 - B. 血
 - C. 津液
 - D. 痰饮水湿
 - E. 脏腑功能

(7) 邪气不包括()。

- A. 痰饮 B. 瘀血 C. 结石
D. 津液 E. 风湿

(8) 祛邪的方法不包括()。

- A. 催吐 B. 攻下 C. 消导
D. 排痰 E. 补血

(9) 扶正的方法不包括()。

- A. 补充营养 B. 调摄精神 C. 适当进行体育锻炼
D. 药膳食疗等 E. 通便泻下

(10) 虚则补之适用于()。

- A. 阴阳偏盛 B. 阴阳偏衰 C. 阴盛
D. 阳盛 E. 热极

2. 简答题

(1) 简述中医护理的基本原则。

(2) 三因制宜包括哪些内容?